

ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В МЕРКОСУР: СОВРЕМЕННЫЕ ОСОБЕННОСТИ И ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ

Е. Ю. Панченко, А. Р. Чараха Бэр

Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова,
Москва, Россия

В статье исследуются современное состояние и перспективы развития интеграционного объединения МЕРКОСУР – общего рынка стран Южной Америки. Цель проведенного в статье анализа – определить роль и место Аргентины в МЕРКОСУР. Предметом исследования является интеграционное объединение в МЕРКОСУР, а объектом – современная специфика интеграционных процессов в рамках объединения. В статье дан анализ основных макроэкономических показателей объединения и структуры торговли как внутри блока, так и с третьими странами. На основе комплексного и глубокого статистического анализа, опирающегося на данные международной базы ЮНКТАД, авторами делается вывод о том, что перспективы дальнейшего экономического развития МЕРКОСУР достаточно многообещающие. Страны объединения устойчиво наращивают экономический потенциал, как и уровень взаимного сотрудничества в различных сферах, – торговле, инвестициях, а также цифровизации. Объединение все более активно взаимодействует с третьими странами, во многом благодаря участию Бразилии в БРИКС. Показано, что интеграционный процесс продвинулся в качественных аспектах, и перспективы его дальнейшего развития можно оценить как положительные. В то же время интеграционный процесс в МЕРКОСУР не свободен от проблем и трудностей как странового и континентального, так и глобального уровней, которые ограничивают и сдерживают его дальнейшее углубление и развитие. Период исследования – 2012–2022 гг. В качестве методологии в статье использована актуальная статистическая информация, дан ее сравнительный анализ с помощью визуальных методов. Авторами использовались исторический и комплексный подходы.

Ключевые слова: региональная экономическая интеграция, Бразилия, Аргентина, Уругвай, Парагвай, Венесуэла, внешняя торговля, мировая экономика.

INTEGRATION PROCESSES IN MERCOSUR: MODERN FEATURES AND DYNAMICS OF DEVELOPMENT

Ekaterina Y. Panchenko, Ada Ruth Charaja Bär

Plekhanov Russian University of Economics,
Moscow, Russia

The article examines the current state and prospects for the development of the MERCOSUR integration association – the common market of South American countries. The purpose of the analysis carried out in the article is to determine the role and place of Argentina in MERCOSUR.

The subject of the study is the integration association in MERCOSUR, and the object is the modern specifics of integration processes within the framework of the association. The article analyzes the main macroeconomic indicators of the association and the structure of trade both within the bloc and with third countries. Based on a comprehensive and in-depth statistical analysis based on data from the international database of UNCTAD, the authors conclude that the prospects for further economic development of MERCOSUR are quite promising. The countries of the association are steadily increasing their economic potential, as well as the level of mutual cooperation in various fields - trade, investment, and digitalization. The Association is increasingly actively cooperating with third countries, largely due to Brazil's participation in the BRICS. Thus, the article shows that the integration process has advanced in qualitative aspects, and the prospects for its further development can be assessed as positive. At the same time the integration process in MERCOSUR is not free from problems and difficulties at both the country and continental and global levels, which limit and restrain its further deepening and development. The study period is 2012-2022. As a methodology, the article uses reliable statistical information and provides its comparative analysis using visual methods. The authors used historical and complex approaches.

Keywords: regional economic integration, Brazil, Argentina, Uruguay, Paraguay, Venezuela, foreign trade, world economy.

Введение

Региональная экономическая интеграция становится все более распространенной тенденцией в различных, особенно развивающихся, регионах мира. Можно говорить о том, что после бурного роста интеграционных блоков в мире, распада мировой колониальной системы заметно расширение интеграционных процессов со странами с развивающимися экономиками. Растет интерес российских и иностранных исследователей к изучению современных тенденций региональной экономической интеграции в Латинской Америке, которые отмечают его глубинную и качественную трансформацию [9]. Это связано с повышением угроз стабильности развития глобальной экономики, вызванных попытками новой экспансии развитых стран, фактически возрождением неоколониализма [5].

Как показывают научные исследования, расширение региональной экономической интеграции в странах Латинской Америки [2] оказывает положительное влияние на отдельные страны, являющиеся участниками интеграционных блоков континента [4]. В частности, некоторые исследователи полагают, что именно благодаря углублению и активизации региональной экономической интеграции в Латинской Америке происходит формирование конструктивной модели внешнеторгового и в целом внешнеэкономического сотрудничества стран континента [7]. Это в свою очередь обеспечивает континенту возможность достижения глобальной устойчивости [8] как одной из составляющих мировой экономики в целом.

Одним из наиболее развитых и активизирующихся интеграционных блоков Латинской Америки выступает МЕРКОСУР (Mercosur, или Mercosul). В настоящий момент объединение включает в себя 5 стран-членов: Аргентину, Бразилию, Парагвай, Уругвай и Венесуэлу (членство

приостановлено). Вследствие этого актуализируется необходимость усиления национальной безопасности, что зачастую сопряжено с региональной безопасностью [6].

Для стран Латинской Америки важное значение имеет торгово-экономическое взаимодействие с соседними странами в рамках интеграционных объединений, традиционно они взаимодействуют и с третьими странами на индивидуальной и коллективной основе [14]. Поэтому региональные интеграционные процессы зачастую рассматриваются как фактор содействия внешней торговле [1].

Сегодня ситуация в МЕРКОСУР постепенно изменяется, что обогащает как теорию, так и практику международной (региональной) экономической интеграции и требует детального научного исследования.

Результаты исследования

МЕРКОСУР – интеграционная группировка стран Латинской Америки. На данный момент экономический блок является таможенным союзом, хотя и стремится к созданию общего рынка государств. Штаб-квартира находится в городе Монтевидео, Уругвай.

Начало формирования объединения было положено в 1988 г. Тогда два крупнейших представителя Латинской Америки – Бразилия и Аргентина – утвердили программу сотрудничества РICE, которая представляла собой соглашение о свободной торговле.

Интеграционный блок МЕРКОСУР был создан официально в 1991 г. на основании Асунсьонского договора. К предыдущей программе сотрудничества присоединились Парагвай и Уругвай. Первая встреча представителей всех четырех стран состоялась в городе Асунсьоне. Страгетическая цель этого договора – создание общего рынка. К другим целям относят свободное передвижение капитала, товаров и услуг, установление единых ставок таможенных пошлин, выработку единой торговой политики в отношении третьих стран, не входящих в блок, и координацию и содействие политике государств в области внешней торговли, валютной системы, движения капитала и др.

На первом этапе МЕРКОСУР представлял собой зону свободной торговли. Этот этап интеграции развивался стремительно: были отменены все барьеры для взаимной торговли, освобождена большая часть таргумых товаров от каких-либо ограничений.

Переход к таможенному союзу произошел после 1 января 1995 г., согласно соглашению Оуро Прето; тогда был провозглашен первый Латиноамериканский таможенный союз. На данном этапе был введен единый внешний тариф, упрощалась взаимная торговля сельскохозяйственной продукцией. Был введен единый внешний таможенный тариф (ЕВТ), который включал многочисленные пункты и исключения. Размер его варьировался от 0 до 20% на различную продукцию.

При ведущей роли Бразилии вокруг МЕРКОСУР формируется единое экономическое пространство Южной Америки. В 2004 г. вступило в силу соглашение с Андским сообществом (Боливия, Венесуэла, Колумбия, Перу, Эквадор). В 2004 г. создано Южноамериканское сообщество наций (ЮАСН), ядром которого должен стать МЕРКОСУР.

На сегодняшний день страны объединения стремятся сформировать общий рынок как этап интеграции. Предполагается, что в перспективе возможно присоединение к МЕРКОСУР и других государств континента.

В конце 2023 г. президент Боливии одобрил вступление в МЕРКОСУР. Прежде бразильское правительство было против присоединения. При этом страны выступают за ограничение влияния США, поэтому ведутся переговоры о создании зоны свободной торговли со странами Европейского союза. Страны – члены МЕРКОСУР имеют низкие импортные тарифы на сельскохозяйственную продукцию. В интеграционном объединении уверены, что местная продукция конкурентоспособна и не нуждается в поддержке [13]. В рамках блока действует отраслевой протекционизм: установлены повышенные ставки на импорт автомобильной продукции (до 35% на товары).

Возможности количественного и качественного развития МЕРКОСУР предопределются наличием достаточно серьезного бэкграунда в виде экономического потенциала, уровня социального развития, наличия межстранных контактов, взаимодействия и сотрудничества с внешним миром, в том числе на коллективной основе.

Так, объединение обладает значительными трудовыми ресурсами, что обусловлено ростом населения (табл. 1).

Таблица 1
Численность населения объединения МЕРКОСУР в 2012–2022 гг.* (в млн чел.)

	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022
Аргентина	42,0	42,4	42,8	43,3	43,7	44,1	44,4	44,7	45,0	45,3	45,5
Бразилия	200,1	201,7	203,5	205,2	206,9	208,5	210,2	211,8	213,2	214,3	215,3
Венесуэла	29,5	29,8	30,2	30,5	30,7	30,6	29,8	29,0	28,5	28,2	28,3
Парагвай	5,9	6,0	6,1	6,2	6,3	6,4	6,4	6,5	6,6	6,7	6,8
Всего	277,4	283,3	286,0	288,6	291,0	292,9	294,3	295,5	296,8	297,9	299,3

* Источник табл. 1–4: URL: <https://unctadstat.unctad.org/datacentre/dataviewer>

Лидером МЕРКОСУР по количеству населения является Бразилия, второе место занимает Аргентина с долей в 15% от совокупного населения МЕРКОСУР. Население по странам объединения располагается неравномерно. При этом наблюдается устойчивый ежегодный прирост населения в странах объединения. В перспективе такая тенденция сохранится благодаря росту уровня и качества жизни в связи с развитием медицинского обслуживания, повышением уровня образования и др. Стоит

отметить, что на долю МЕРКОСУР в настоящий момент приходится 3,7% всего населения мира, и при сохраняющихся темпах роста населения этих стран оно может увеличиться до 4% в среднесрочной перспективе.

Как видно из данных табл. 2, самую большую долю ВВП в общем продукте МЕРКОСУР имеет Бразилия (69% в 2022 г.), снизив показатель на 1 процентный пункт за рассматриваемый период. Второе место занимает Аргентина (23% в 2022 г.), чей показатель увеличился на 6 процентных пунктов. Максимальный прирост ВВП в 2022 г. показывает Венесуэла (+8%). Необычным являются среднемировые темпы прироста ВВП Уругвая, несмотря на слабость позиции страны в интеграции. Объясняется это чувствительностью Бразилии и Аргентины к торговым спорам, касающимся внешнеэкономической деятельности и внутриинтеграционных процессов, которым менее подвержены малые страны. Аргентина обогнала лидера группировки по темпам роста валового продукта на 0,04 процентного пункта.

Таблица 2
Объем ВВП стран МЕРКОСУР в 2012–2022 гг. (в млрд долл.)

	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022
Аргентина	581	613	567	645	558	644	525	448	386	488	631
Бразилия	2 465	2 473	2 456	1 802	1 796	2 064	1 917	1 881	1 476	1 650	1 920
Венесуэла	381	371	363	344	288	247	203	149	106	112	129
Уругвай	53	60	60	57	57	65	65	62	54	61	71
Всего	3 514	3 556	3 487	2 884	2 735	3 058	2 750	2 578	2 057	2 351	2 793

В связи с проведением правительством реформ и осуществлением стабилизационных мер можно предположить, что ВВП в ближайшее время увеличится. Лидером по объему ВВП в МЕРКОСУР традиционно остается Бразилия, чей показатель превышает 1 трлн долларов. Аргентина отстает от нее на 1,3 трлн долларов, или на 204% и опережает Венесуэлу на 502 млн долларов, или на 390%. В период с 2012 по 2022 г. ВВП Аргентины увеличился на 50 млрд долларов, или на 8,6%, но по группировке в целом ВВП снизился за весь период на 26%, что показывает неравномерность развития стран Латинской Америки и нестабильность экономических показателей из-за экономических кризисов. Самые значительные показатели имеют всего два государства – Бразилия и Аргентина.

Стоит отметить, что в странах МЕРКОСУР постепенно происходит трансформация структуры национальных хозяйств, что дает государствам большие возможностей для развития взаимной торговли и участия в процессах глобальной торговли (табл. 3).

Таблица 3
Отраслевая структура ВВП стран МЕРКОСУР в 2012–2021 гг. (в %)

		2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021
Аргентина	Сельское хозяйство	6,89	7,21	8	6,13	7,42	6,2	5,36	6,34	7,6	8,73
	Промышленность	29,13	28,59	28,93	27,52	26,12	25,82	28,03	27,06	26,08	28,59
	Услуги	63,98	64,21	63,08	66,35	66,46	67,98	66,61	66,07	65,6	62,68
Бразилия	Сельское хозяйство	4,09	5,28	5,03	5,02	5,66	5,34	5,15	4,89	6,59	8,77
	Промышленность	26,03	24,85	23,79	22,52	21,23	21,12	21,85	21,08	22,51	23,06
	Услуги	69,07	69,87	71,18	72,46	73,11	73,54	73	73,31	70,9	67,64
Парaguay	Сельское хозяйство	10,83	13,82	12,73	10,19	11,52	11,01	10,77	10,43	11,52	12,13
	Промышленность	37,23	35,7	36,34	37,32	37,16	37,17	36,32	36,12	36,74	37,31
	Услуги	51,93	50,47	50,94	52,49	51,31	51,83	52,91	53,45	51,73	50,56
Уругвай	Сельское хозяйство	9,48	9,12	8,26	7,67	7,05	6,09	6,55	7,44	7,04	9,27
	Промышленность	22,73	22,42	22,39	22,06	21,18	20,31	20,33	19,43	19,84	20,68
	Услуги	67,79	68,46	69,35	70,27	71,32	73,6	73,11	73,13	72,75	70,06
Венесуэла	Сельское хозяйство	5,28	5,15	5,35	4,59	7,44	9,29	2,23	2,84	5,24	5,38
	Промышленность	47,51	46,98	39,65	49,1	38,98	38,87	52,9	61,9	48,44	48,31
	Услуги	47,21	47,87	55	46,32	53,58	51,85	44,87	35,26	46,32	46,32

В 2022 г. страной, в структуре ВВП которой доминировали услуги, стал Уругвай (70%). Именно здесь расположены штаб-квартиры нескольких латиноамериканских экономических объединений. Среди всех стран Латинской Америки в Уругвае – самый низкий показатель коррупции и высокий процент представителей среднего класса. На втором месте – Бразилия, в которой доля услуг составляет 67,6%. Доля промышленности в Венесуэле – 48,3%, Парагвае – 37%. Венесуэла богата нефтяными источниками и залежами железной руды, которые активно экспортятся. Уругвай славится сельским хозяйством, доля которого в ВВП достигает 9,3%. При этом большинство сельской продукции отправляется на экспорт. Доля сельского хозяйства в национальной экономике Парагвая – 12,1%. Сельское хозяйство в этой стране играет большую роль благодаря пастбищам, разведению крупного рогатого скота, сбору табака и хлопчатника. Аргентина занимает третье место по доле услуг в ВВП и промышленности. В стране преобладают услуги, связанные с компьютерной техникой. Сельскохозяйственная деятельность хорошо модернизирована и включает в себя использование последних достижений в этой отрасли [11].

В странах МЕРКОСУР постепенно происходит цифровизация, но идет она медленнее, чем в ряде других стран с развивающимися рынками [3]. Это направление развития страны объединения и другие государства

Латинской Америки и мира в целом рассматривают как источник устойчивого развития [15].

На основе развития и диверсификации внутреннего (и объединенного) потенциала стран МЕРКОСУР происходит рост их внешней торговли, как внутрирегиональной (табл. 4), так и внeregиональной.

Таблица 4
Объем внутрирегионального товарного экспорта стран МЕРКОСУР
в 2012–2022 гг. (в млрд. долл.)

Из	В	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022
Аргентина	Бразилия	16,46	15,95	13,88	10,10	9,04	9,31	11,29	10,39	7,94	11,77	12,64
	Парагвай	1,37	1,30	1,22	1,05	0,98	1,14	1,25	1,02	0,88	1,29	1,32
	Уругвай	1,87	1,75	1,56	1,23	1,14	1,20	1,23	1,14	1,05	1,33	1,54
Всего		21,91	21,16	18,65	13,76	11,87	11,89	14,13	12,66	9,97	14,57	15,73
Бразилия	Аргентина	17,99	19,61	14,28	12,79	13,42	17,62	14,91	9,79	8,49	11,88	15,35
	Парагвай	2,62	3,00	3,19	2,47	2,22	2,65	2,91	2,48	2,15	3,04	3,52
	Уругвай	2,18	2,07	2,95	2,73	2,74	2,35	3,01	2,48	1,76	2,07	2,90
Всего		27,78	29,52	24,98	20,95	19,66	23,08	21,41	15,17	13,19	18,08	23,10
Парагвай	Аргентина	0,54	0,65	0,62	0,54	0,84	1,24	2,35	1,68	2,25	2,70	1,98
	Бразилия	2,51	2,53	2,65	2,38	2,75	2,52	2,51	2,41	2,76	3,53	3,67
	Уругвай	0,10	0,16	0,17	0,15	0,12	0,21	0,18	0,11	0,11	0,12	0,19
Всего		3,20	3,39	3,47	3,10	3,74	3,98	5,06	4,20	5,13	6,36	5,85
Уругвай	Аргентина	0,50	0,49	0,44	0,38	0,36	0,44	0,41	0,36	0,30	0,46	0,90
	Бразилия	1,69	1,71	1,61	1,13	1,20	1,30	1,13	1,08	1,05	1,74	1,68
	Парагвай	0,15	0,15	0,14	0,12	0,12	0,12	0,14	0,12	0,11	0,13	0,14
Всего		2,75	2,81	2,59	1,84	1,73	1,88	1,70	1,59	1,47	2,37	2,79
Венесуэла	Бразилия	1,350	1,067	0,976	0,481	0,342	0,296	0,130	0,065	0,056	0,154	0,097
	Уругвай	0,783	0,515	0,476	0,240	0,168	0,016	0,001	0,000	0,001	0,059	0,030
	Аргентина	0,018	0,056	0,036	0,018	0,014	0,009	0,005	0,001	0,004	0,005	0,003
Всего		2,319	1,639	1,554	0,766	0,540	0,322	0,135	0,066	0,061	0,218	0,131
Итого		58,0	58,5	51,2	40,4	37,5	41,2	42,4	33,7	29,8	41,6	47,6

Так, за рассматриваемый период экспорт Аргентины со странами – членами группировки уменьшился в результате снижения экспорта в каждую из них на 28%. Самую большую часть занимает экспорт в Бразилию, который за период уменьшился на 23%. Страна старается заключать торговые сделки с внешними партнерами на основе межгосударственных соглашений¹, так что тенденция может быть направлена на снижение показателя. Аргентина занимает второе место по объему внутреннего экспорта в целом. Бразилия остается крупнейшим экспортёром среди стран МЕРКОСУР, чей совокупный показатель уменьшился на 17%. В то же время Бразилия увеличила экспорт в Парагвай (+34%) из-за привлекательности инвестиционного климата и расположения бразильских компаний, чьи товары потом также приходят обратно в Бразилию. Внутрен-

¹ EU-Mercosur trade agreement: The Agreement in Principle and its texts. – URL: <https://trade.ec.europa.eu/doclib/press/index.cfm?id=2048>

ний товарный экспорт Парагвая увеличился на 82% благодаря развитию отношений с Бразилией – крупнейшей экономикой МЕРКОСУР. Экспорт Уругвая в страны блока вырос на 1,5% за счет увеличения экспорта в Аргентину. Объем внутреннего товарного экспорта Венесуэлы является самым низким в силу ограничения торговых отношений из-за политических разногласий. Внутрирегиональный товарный экспорт внутри МЕРКОСУР снизился за период на 18% из-за различий взглядов о направленности торговли среди лидеров стран, глобальной неустойчивости, изменения цен на мировом рынке и последствий пандемии КОВИД-19 и последовавшей глобальной рецессии. Все эти факторы отразились на внутрирегиональном импорте и его стоимостных объемах (табл. 5).

Таблица 5
Объем внутреннего товарного импорта стран МЕРКОСУР
в 2012–2022 гг.* (в млрд долл.)

		2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022
Аргентина	Бразилия	17,68	19,16	14,34	13,04	13,61	17,87	15,57	10,09	8,65	12,39	15,98
	Парагвай	0,45	0,53	0,50	0,42	0,71	1,09	2,18	1,65	2,22	2,91	1,96
	Уругвай	0,52	0,52	0,46	0,42	0,47	0,49	0,47	0,42	0,35	0,54	1,24
Всего		18,67	20,26	15,31	13,89	14,86	19,46	18,23	12,16	11,23	15,85	19,18
Бразилия	Аргентина	17,00	16,98	14,57	10,67	9,45	9,81	11,52	11,04	8,22	12,41	13,61
	Парагвай	2,83	2,90	2,93	2,57	3,00	2,83	2,83	2,85	3,03	3,66	3,71
	Уругвай	1,88	1,82	1,99	1,25	1,32	1,36	1,19	1,15	1,15	1,86	1,89
Всего		27,78	29,52	24,98	20,95	19,66	23,08	21,41	15,17	13,19	18,08	23,10
Парагвай	Аргентина	1,37	1,33	1,26	1,11	1,07	1,22	1,33	2,27	0,95	1,28	1,25
	Бразилия	2,67	3,08	3,28	2,55	2,34	2,73	2,98	2,64	2,39	3,22	3,68
	Уругвай	0,15	0,15	0,13	0,10	0,11	0,11	0,15	0,33	0,11	0,14	0,15
Всего		4,32	4,55	4,66	3,77	3,52	4,07	4,45	5,23	3,45	4,64	5,08
Уругвай	Аргентина	1,74	1,66	1,39	1,23	1,08	1,06	1,10	0,97	0,98	1,31	1,49
	Бразилия	2,10	1,84	1,83	1,63	1,46	1,65	1,64	1,66	1,59	2,06	2,58
	Парагвай	0,08	0,13	0,13	0,12	0,10	0,11	0,15	0,11	0,11	0,11	0,19
Всего		6,75	6,77	5,75	4,46	2,09	1,42	1,57	0,79	0,88	1,04	1,35
Венесуэла	Бразилия	4,38	4,41	3,75	2,90	1,36	0,92	1,02	0,51	0,58	0,67	0,88
	Аргентина	1,86	1,85	1,56	1,22	0,57	0,39	0,43	0,21	0,24	0,28	0,37
	Уругвай	0,47	0,47	0,39	0,30	0,14	0,10	0,11	0,05	0,06	0,07	0,09
Всего		6,76	6,78	5,75	4,46	2,09	1,42	1,57	0,78	0,89	1,03	1,35
Итого		57,27	58,66	50,27	40,45	37,35	42,21	42,87	36,05	30,72	43,14	49,50

* Источник: Merchandise Trade Matrix, Annual. – URL: <https://unctadstat.unctad.org/datacentre/dataviewer/US.TradeMatrix>

За рассматриваемый период импорт из стран – членов МЕРКОСУР у Аргентины увеличился на 2,7% (этот рост имел место с 2018 г.). Можно предположить сохранение сложившейся тенденции в ближайшем будущем. Страна занимает второе место после Бразилии, чей показатель,

напротив, уменьшился на 17%. Для Парагвая и Уругвая также остаются главными партнерами Аргентина и Бразилия в силу имеющегося соотношения между экономиками и объемами внутренних рынков Аргентины и Бразилии, с одной стороны, и Уругвая и Парагвая – с другой. Внутренний импорт Парагвая увеличился на 18%, а Уругвая снизился на 80% в результате увеличения его открытости к иностранным инвестициям и взаимоотношениям с третьими странами. Показатель Венесуэлы очень мал из-за ограничений. В целом импорт между странами МЕРКОСУР с 2012 по 2022 г. снизился на 13,6%, что связано с развитием связей с третьими странами и подключением ряда ассоциированных членов интеграции.

Самый большой вес в группировке занимают Бразилия (39,6% всего импорта блока) и Аргентина (38,8% всего импорта блока). Парагвай как импортер занимает меньшую долю, чем экспортёр – на 2 процентных пункта. Доля Аргентины во внутреннем импорте МЕРКОСУР увеличилась на 6,16 процентного пункта. Показатель может увеличиться в ближайшее время из-за стабильного положения крупных экономик в этом блоке.

Импорт в третьи страны Аргентины увеличился на 20% за рассматриваемый период. Она занимает второе место после Бразилии, чей показатель увеличился на 24%. В целом импорт МЕРКОСУР в третьи страны с 2012 по 2022 г. увеличился на 9%.

Заключение

За исследуемый период МЕРКОСУР прошел значительный путь экономического и интеграционного развития. Бразилия и Аргентина являются лидерами по количеству населения в МЕРКОСУР, имея доли 71% и 15% соответственно. Страны также являются крупнейшими экономическими по объему ВВП, занимая 69 и 23% соответственно от совокупного продукта интеграции, что подтверждает их положение в экономической интеграции.

Парадоксом являются малые экономики, такие как Венесуэла и Уругвай, имеющие высокие темпы прироста ВВП. Однако в 2022 г. у Венесуэлы был самый высокий уровень инфляции – 200%. В структуре валового продукта по доле услуг лидером является Уругвай, который имеет на своей территории штаб-квартиры МЕРКОСУР и ЛАИ, что привлекает некоторые крупные иностранные компании. Это небольшое государство также развивает туризм и лидирует по объему ВВП на душу населения, имеет самую большую прослойку среднего класса. В Венесуэле высока доля промышленности. Страна богата нефтяными источниками и запасами железной руды. Сельское хозяйство играет большую роль в Парагвае, который славится обширными пастбищами для скота и землей, подходящей для выращивания разных культур. В настоящий момент страны МЕРКОСУР развиты неодинаково, что усложняет торговлю с другими странами.

Объем внутреннего товарного экспорта снизился в большей степени, чем импорт. Внутри блока сложилась ситуация сохранения приоритетности Бразилии как крупнейшего партнера для малых стран, однако крупные экономики Аргентины и Бразилии больше ориентированы на внешний рынок. В структуре внутреннего экспорта преобладают транспортные средства, минеральное топливо и ядерные реакторы, а в импорте добавляется еще торговля пластмассой. Внутренний товарооборот в целом снизился, что говорит о появлении проблем во внутренних товарных отношениях. Крупнейшими лидерами торговли являются Китай и США. Из Китая привозится оборудование для телекоммуникационных товаров и запчасти для автомобилей.

Список литературы

1. Костюнина Г. М., Козлова О. А. Интеграционные процессы в Латинской Америке как фактор содействия внешней торговле // Российский внешнеэкономический вестник. – 2018. – № 4. – С. 51–67. DOI: 10.24411/2072-8042-2018-00036
2. Лавут А. А. Поиски латиноамериканской стратегии развития в условиях нестабильности глобальной экономики // Латинская Америка. – 2020. – № 1. – С. 33–46. DOI: 10.31857/S0044748X0007757-1
3. Лазанюк И. В., Абу З. Д. М. Х., Эбердыева М. М. Перспективы экономики цифровых платформ в странах Латинской Америки // Вопросы инновационной экономики. – 2024. – Т. 14. – № 1. – С. 55–72. DOI: 10.18334/vinec.14.1.120232
4. Лазанюк И. В., Абу З. Д. М. Х. Влияние интеграции на экономику стран Латинской Америки: опыт Перу // Вопросы инновационной экономики. – 2022. – Т. 12. – № 3. – С. 1941–1964. DOI: 10.18334/vinec.12.3.115097
5. Половникова А., Калугина П. От Pax Britannica к Pax Americana: опыт либерального империализма Британской империи и США // Международный аспект. – 2022. – Т. 3. – № 3 (9). – С. 8–29.
6. Суворов В. Л., Поплавский С. П. Подготовка специалистов в области национальной безопасности и обороны государства – требование времени // Военная мысль. – 2012. – № 11. – С. 64–69.
7. Тайар В. М. ЕС – Латинская Америка: переход на конструктивную модель сотрудничества // Современная Европа. – 2020. – № 6. – С. 90–100.
8. Урсул А. Д. Латиноамериканский вектор достижения глобальной устойчивости // Мировая политика. – 2020. – № 2. – С. 102–115.
9. Хейфец Л. С., Коновалова К. А. Латиноамериканские исследования интеграции: от периферийного капитализма к «Судамекиту» // Вестник Российской университета дружбы народов. Серия: Международные

отношения. – 2019. – № 2. – С. 218–233. DOI: 10.22363/2313-0660-2019-19-2-218-233

10. Шкваря Л. В. Мировое хозяйство как система и его основные системные характеристики : Современная экономическая теория и реформирование экономики России : материалы научно-практической конференции. – Ч. 2. – М. : Экономика, 2010. С. 167–170.

11. Comini N., Frenkel A. Unasur De proyecto refundacional al. fantasma del Sudamexit // Regional de América Latina y el Caribe. – 2016. – № 13. – P. 181–208.

12. Guandalini I. Sustainability through Digital Transformation: A Systematic Literature Review for Research Guidance // Journal of Business Research. – 2022. – № 148. – P. 456–471.

13. Iglesias Enrique V. Reflexiones sobre la coyuntura internacional y regional. Estudios Internacionales. – URL: <https://revistaei.uchile.cl/index.php/REI/article/view/47531>

14. Perrotta D. V. El campo de estudios de la integración regional y su aporte a las Relaciones Internacionales: una mirada desde América Latina // Relaciones Internacionales. – 2018. – № 38. – P. 9–39.

15. Zelada S. COVID-19, un acelerador de la transformación digital. Deloitte Touche Tohmatsu Limited (DTTL). – URL: <https://www2.deloitte.com/pe/es/pages/technology/articles/COVID19-un-acelerador-de-la-transformacion-digital.html#>

References

1. Kostyunina G. M., Kozlova O. A. Integratsionnye protsessy v Latinskoj Amerike kak faktor sodeystviya vneshney torgovle [Integration Processes in Latin America as a Factor in Promoting Foreign Trade]. *Rossiyskiy vnesheekonomicheskiy vestnik* [Russian Foreign Economic Bulletin], 2018, No. 4, pp. 51–67. (In Russ.). DOI: 10.24411/2072-8042-2018-00036
2. Lavut A. A. Poiski latinoamerikanskoy strategii razvitiya v usloviyakh nestabilnosti globalnoy ekonomiki [The Search for a Latin American Development Strategy in Conditions of Instability of the Global Economy] *Latinskaya Amerika*. [Latin America], 2020, No. 1, pp. 33–46. (In Russ.). DOI: 10.31857/S0044748X0007757-1
3. Lazanyuk I. V., Abu Z. D. M. Kh., Eeberdyeva M. M. Perspektivy ekonomiki tsifrovych platform v stranakh Latinskoj Ameriki [Prospects for the Economy of Digital Platforms in Latin American Countries]. *Voprosy innovatsionnoy ekonomiki* [Issues of Innovative Economics], 2024, Vol. 14, No. 1, pp. 55–72. (In Russ.). DOI: 10.18334/vinec.14.1.120232
4. Lazanyuk I. V., Abu Z. D. M. Kh. Vliyanie integratsii na ekonomiku stran Latinskoj Ameriki: opyt Peru [The Impact of Integration on the Economy of Latin American Countries: the Experience of Peru]. *Voprosy*

innovatsionnoy ekonomiki [Issues of Innovative Economics], 2022, Vol. 12, No. 3, pp. 1941–1964. (In Russ.). DOI: 10.18334/ vinec.12.3.115097

5. Polovnikova A., Kalugina P. Ot Pax Britannica k Pax Americana: opyt liberalnogo imperializma Britanskoy imperii i SSHA [From Pax Britannica to Pax Americana: the Experience of Liberal Imperialism of the British Empire and the USA]. *Mezhdunarodnyy aspekt* [International Aspect], 2022, Vol. 3, No. 3 (9), pp. 8–29. (In Russ.).

6. Suvorov V. L., Poplavskiy S. P. Podgotovka spetsialistov v oblasti natsionalnoy bezopasnosti i oborony gosudarstva – trebovaniye vremeni [Training of Specialists in the Field of National Security and Defense of the State – the Requirement of Time]. *Voennaya mysl* [Military Thought], 2012, No. 11, pp. 64–69. (In Russ.).

7. Tayar V. M. ES – Latinskaya Amerika: perekhod na konstruktivnyu model sotrudnichestva [EU – Latin America: Transition to a Constructive Model of Cooperation]. *Sovremennaya Evropa* [Modern Europe], 2020, No. 6, pp. 90–100. (In Russ.).

8. Ursul A. D. Latinoamerikanskiy vektor dostizheniya globalnoy ustoychivosti [Latin American Vector of Achieving Global Sustainability]. *Mirovaya politika* [World Politics], 2020, No. 2, pp. 102–115. (In Russ.).

9. Kheyfets L. S., Konovalova K. A. Latinoamerikanskie issledovaniya integratsii: ot periferiynogo kapitalizma k «Sudamekzitu» [Latin American Integration Studies: from Peripheral Capitalism to "Sudamexit"]. *Vestnik Rossiyskogo universiteta druzhby narodov. Seriya: Mezhdunarodnye otnosheniya*. [Bulletin of the Peoples' Friendship University of Russia. Series: International Relations], 2019, No. 2, pp. 218–233. (In Russ.). DOI: 10.22363/2313-0660-2019-19-2-218-233

10. Shkvarya L. V. Mirovoe khozyaystvo kak sistema i ego osnovnye sistemnye kharakteristiki [World Economy as a System and Its Main System Characteristics]. *Sovremennaya ekonomicheskaya teoriya i reformirovanie ekonomiki Rossii, materialy nauchno-prakticheskoy konferentsii* [Modern Economic Theory and the Reformation of the Russian Economy, Materials of the Scientific and Practical Conference]. Part. 2. Moscow, Ekonomika, 2010, pp. 167–170. (In Russ.).

11. Comini N., Frenkel A. Unasur De proyecto refundacional al fantasma del Sudamexit. *Regional de América Latina y el Caribe*, 2016, No. 13, pp. 181–208.

12. Guandalini I. Sustainability through Digital Transformation: A Systematic Literature Review for Research Guidance. *Journal of Business Research*, 2022, No. 148, pp. 456–471.

13. Iglesias Enrique V. Reflexiones sobre la coyuntura internacional y regional. *Estudios Internacionales*. Available at: <https://revistaei.uchile.cl/index.php/REI/article/view/47531>

14. Perrotta D. V. El campo de estudios de la integración regional y su aporte a las Relaciones Internacionales: una mirada desde América Latina. *Relaciones Internacionales*, 2018, No. 38, pp. 9–39.
15. Zelada S. COVID-19, un acelerador de la transformación digital. Deloitte Touche Tohmatsu Limited (DTTL). Available at: <https://www2.deloitte.com/pe/es/pages/technology/articles/COVID19-un-acelerador-de-la-transformacion-digital.html#>

Сведения об авторах

Екатерина Юрьевна Панченко
старший преподаватель кафедры
иностранных языков № 3
РЭУ им. Г. В. Плеханова.
Адрес: ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет имени
Г. В. Плеханова», 109992, Москва,
Стремянный пер., д. 36.
E-mail: Panchenko.EY@rea.ru

Ада Рут Чараха Бэр
кандидат химических наук, доцент
кафедры иностранных языков № 3
РЭУ им. Г. В. Плеханова.
Адрес: ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет имени
Г. В. Плеханова», 109992, Москва,
Стремянный пер., д. 36.
E-mail: Ada.R@rea.ru

Information about the authors

Ekaterina Y. Panchenko
Senior lecturer
of the Department of Foreign Languages
N 3 of the PRUE.
Address: Plekhanov Russian
University of Economics,
36 Stremyanny Lane,
Moscow, 109992, Russian Federation.
E-mail: Panchenko.EY@rea.ru

Ada Ruth Charaja Bär
PhD, Associate Professor,
of the Department of Foreign Languages
N 3 of the PRUE.
Address: Plekhanov Russian
University of Economics,
36 Stremyanny Lane,
Moscow, 109992, Russian Federation.
E-mail: Ada.R@rea.ru